

治霾首登西安市人代会审议专题

13位代表现场建言质询

市长表态继续铁腕治霾

本报讯（记者毛浓曦）在春节前夕西安市雾霾肆虐之时，1月23日，西安市十五届人大四次会议举行会议，专题审议雾霾治理。这也是近年来该市最高权力机关首次专题审议政府的专项工作。

据了解，2013年雾霾突如其来，当年1月3日至西安仅剩5个蓝天。随后，各项应对措施密集实施，但始终未见明显效果，全年西安人有近2/3的时间生活在空气污染中，其中中度以上污染高达121天。在此背景下，雾霾成为全社会关注度最高、持续时间最长的热点，2013年陕西省政府连续出台两个有关

雾的文件，今年初，陕西省政府又发布了“治污降霾、保卫蓝天”5年行动计划。

专题审议会上，20多位市人大代表面对市长和市环保、发改委、工信、公安等13个部门负责人热议雾霾，争相发言，最终13位代表得以现场建言、质询。

西安建筑科技大学副校长刘晓君认为，应该组织专家对雾霾的成因和消散机理展开研究：“找到原因，才能有的放矢，对症下药。”她质疑道：“同样的汽车保有量、同样的建筑工地、同样的燃煤锅炉，为什么有时候雾霾现象严重，有时候又突然

消散了？”

持相似意见的还有中国煤炭地质总局航测遥感局局长张文若。他说，要找准气候、尾气排放、扬尘等多种因素之间的联系，只有科学确定污染源，才能有效治理雾霾。

西安市公交总公司总经理孔建辉则用数字强调公共交通在治污减霾中的作用。他说，该公司拥有6700多辆公交车，平均每辆车每天运营里程约200公里，目前全部使用天然气，“发展公交，能够有效减轻大气污染和温室效应。”

西安市市长董军在听取代表发言后说，

这既是人大代表对政府改善大气环境质量工作的专题审视，也是此次人代会代表关切的集中表达和对群众意愿的积极回应。他表示，雾霾的形成是一个长期积累的过程，治理工作不可能一蹴而就；下一步，要继续坚持铁腕治霾，坚决打好治污减霾这场攻坚战。

西安市人大研究室主任牛犁说，在市人代会上组织人大代表对社会关切、百姓关心的热点话题进行专题审议，这在西安市人代会还是第一次，这是把监督工作做到百姓心坎上的有力举措。

阖家团圆时节那些坚守的背影

20年没休过完整春节的急修工

要去复查。

7时5分，三人上车，急修车开始发动。行驶在有些冷清的街道上，梁广成和记者说，“干燃气急修这行20年了，我都记不清过年值过多少班了，反正从来没休过一个完整的春节假期。”

“急修工是干啥的？”

梁广成介绍：“任务就是听调度的指令出警，控制事态，如果燃气泄漏不大，当班的3个人就处理了；如果泄漏较大，就控制住事态，警戒，等候急修中心来处理。”

没有春节的铁路隧道“打冰人”

横装着一根半尺长的竹竿，用来击打隧道顶端的冰溜子；镐头，用来刨地下、侧壁的冰；铁锹，将刨下来的冰堆在一边，然后运走。下午从沈丹铁路上行线福金隧道打冰时，又多了一把3米多长的梯子，人要站在梯子上用镐头将隧道壁上的冰刨掉。

这个工区负责的3孔隧道是上世纪70年代建成的，受当时技术水平限制，防水做得不理想，山上的泉水会顺着隧道缝流下，一到冬天，隧道顶部挂起冰溜子，侧壁变成了

春运“上岗”的绿皮车茶水工

国建华就是其中一员。老国今年59岁，是南昌客运段职工，干茶水工已经35年。2009年，随着空调车、动车组的大范围“上马”，老国也转岗当了列车员。但每逢春运，他又拿起“老家伙”，干起老本行，为旅客烧水、送水。

春运期间，人员紧张，一趟绿皮车上只配备了3个茶水工。每个茶水工要负责2到3个炉子，一炉水烧开要花40分钟，但只能够一个保温桶，而1个茶水箱要3个保温桶才能灌满，加

在现场，消防队已经扑灭了明火，梁广成他们看到燃气立管阀门已经关闭，拿出相机到室内拍照取证，并询问火因，填写勘验记录。随后，开始对耀华老村里所有的燃气管道、阀门等进行排查。11时32分，排查结束，梁广成用对讲机向公司汇报：“耀华老村的排查结束，没有发现异常……”

返回单位途中，梁广成说：“我们的工作就这样，紧张忙碌，不分年节，往往都是些突发的急活儿，但也早已习惯了。只要家家户户都能平平安安地过好年，我们心里就高兴！”

这时，电台里又传出调度焦急的声音：“急修车，急修车，河间里小区29栋一处架空热力管保温层着火，附近有燃气管道，请马上到达现场……”

一层冰。

终于刨完了这块冰，他又把梯子搬到对面刨起了冰。刘云明计算着，这孔隧道有侧壁冰68处，地面冰34处，上午侧壁冰只有24处，地面冰50处，下午的工作量要比上午大得多。记者了解到，他们每天打下的冰有15立方米，这个活儿他们每年冬天要干4个月。

由于工作性质决定，桥隧工区的职工春节也不能放假休息。刘云明告诉记者，在这个工区职工每个人在这个岗位都干了二三十年，年年春节都只能在工区过。除夕这天，按照事先约定，每个人从家带来一个拿手菜，大家在一起吃年夜饭，这是大家最开心的时刻。

茶水工要推上60斤的装车水，在人群夹缝中穿行，可不容易。”她计算了下，仅三节车厢，老国光送一趟水，就得花半个钟头。一头顾着烧水，一头牵挂送水，从9时上车，老国一直没歇着。

12时30分，L273次列车启程。第一次当茶水工的小江已经烧了12炉水，忍不住擦了擦汗，他说：“这才刚开始，一般一趟车下来，要烧200多桶水。”小江的首个春运，手上已冒出了3个水泡。

22时，旅客陆续睡去，老国这才踏实地坐下来歇息。他感叹道：“这些年春运，大家都不容易，但看着旅客吃上一碗热面，喝上一杯热水，心里就踏实。”

黎定琦：在群众工作中定位人生价值

据新华社海口2月9日电（记者赵叶青）初见黎定琦，从他淡然、自信的表情中，完全看不出，这是一位双目接近失明的人。

1999年，海南省昌江黎族自治县偏远的霸王岭下，在抓捕特枪抢劫犯罪团伙的行动中，黎定琦的头部和胸部被歹徒开枪击中，生命垂危。他的英勇事迹震动了海南警界。

经历一年多在北京、上海、广州等地的6次大手术，黎定琦终于战胜了死神。然而，他那双“火眼金睛”，却仅剩下左眼0.02的视力，从此他的整个世界都只剩下模糊的影子。

作为一名刑警，他的职业生涯或将因此而告终，但他没有因此消沉，抱怨不公。他坦然地说：“人都有生死，我从死亡线上闯了过来，更明白人生存的价值。”

黎定琦不愿躺在功劳簿上享受生活，干好刑警破好案，守护一方百姓平安是他最想干的事，他拒绝了县里对他的“照顾”——职务升一级、工资涨一级，调换到清闲的指挥中心工作，只要继续留在刑警队。在这个岗位

上，黎定琦一干就是近十年，他不仅没有因为视力障碍成为刑警队的累赘，反而用一只模糊的眼睛，成为享誉海南警界的昌江“神探”。别人拿不下的案子，他能拿下。

从1988年7月开始在昌江县公安局刑侦大队担任侦查员、法医，到2007年担任昌江县公安局副局长，黎定琦组织指挥和参与侦破各类刑事案件613起，抓获犯罪嫌疑人260人，摧毁犯罪团伙42个。他的制胜秘诀在哪？

“他在群众中的线人多，群众信任他，有事愿意跟他谈。”昌江县公安局局长麦宏章介绍说，黎定琦虽然看不见，但能闻得到。他特殊的瞬间嗅觉来自高度的责任感。

另一个秘诀是他的一丝不苟的工作态度。“虽然眼睛模糊让我的工作受到很多限制，但我不允许漏掉任何一个自己遇到的案件，大案小案，抓捕必须到现场。”黎定琦说。

黎定琦说：人的一生非常短暂，能够在自己有能力的时候，做好群众工作，尽可能帮助别人，就是人生最大的价值。

最美基层干部

（上接第1版）

大清早没有渔民来加油，他打开了话匣子。看着如今电视、饮水机、空调齐全的加油站，老常感慨地告诉记者，10多年前他刚来的时候可不是这样。

“床比一般的单人床还小，也没个空调。冬天还能凑合，夏天真是睡不着觉，搬到外面吧，还有蚊子。”他笑着说：“还有窗户，你看现在都是防盗窗，那时候后面两扇都是普通窗户。”他告诉记者，就因为这两扇窗户，他还经历了“惊魂一夜”。

那是他刚来上班时，正睡得迷迷糊糊，觉得有点不对劲儿，脖子发凉！他猛地惊醒过来，却听到一个低沉的声音说：“别动！把钱掏出来！”

他回头一看，一个个子不高的男人带着头套，正把刀架在自己的脖子上。但常乃伦心



福州：廉政评话扬清风

2月9日，市民在福州市鼓楼区安泰街道文化站听公益廉政评话。

当日，福建省福州市鼓楼区纪委在安泰街道文化站举办公益廉政评话专场，邀请福州民间评话艺人陈春风为市民讲述包拯官吏的廉政历史故事。

新华社记者 张国俊 摄

“西域巾帼号”有一群“小棉袄”

本报讯（记者尹雪梅 通讯员谌杰）

“孩子们像贴心的小棉袄，又省心又舒心！”2月6日，在乌鲁木齐开往北京的T178次“西域巾帼号”列车上，83岁高龄的闫桂兰老人表达了对张云云等乘务员的感激之情。

老人口中的“小棉袄”，是乌鲁木齐客运段北京二队5组的列车员，全车队清一色是女列车员，平均年龄22岁，车队有一个响亮的名字叫“西域巾帼号”。

“小棉袄们”将老年旅客细分为“大众老人、重点老人、困难老人”三大类。给年龄大、行动不便的老龄旅客提供“送水到座、送餐到座、帮困到座、上廁所、送出车站”服务；对身患重病特殊老龄旅客突出乘务员换班双方“亲自到座、亲自问讯、亲送杯水、记录提醒”服务；为困难老龄旅客开通“生日直通车”、紧急文明号”称号。

急救站、爱心专座、旅行健康操”服务，为此，乘务员姑娘们可是下了不少功夫。

维族老人阿甫热勒高位截瘫，在家人护理下乘坐了“西域巾帼号”去北京看病。开车后，乘务员们第一时间悬挂了红色爱心帮助服务提示牌，由少数民族乘务员左合拉仔细向老人交代了乘车注意事项，帮助打开水，安排病号饭，夜间旅客休息时，当班乘务员隔三差五到铺位前查看情况，为其细心盖好被子，让车厢中充满了浓浓的敬老情。

这群“小棉袄”把“西域巾帼号”打造成了流动“尊老、爱老、敬老”长廊，2013年以来，车队共安全运送老人44563人，重点照顾70岁以上老人821人，获赠锦旗10面，接电话表扬127次，来信表扬82封，并荣获全国第一届“敬老文明号”称号。

“豪华官衙”如何回归群众路线？

（上接第1版）

一些建成的办公楼“大隐于市”。如四川省豪华政府办公楼，建成5年未挂牌，媒体曝光后才“羞答答”地“承认身份”。安徽某县市级市气派的市委、市政府大楼启用两年，楼前竟无一块醒目的标识牌。还有一些单位，以“调度中心”“监测中心”等名目“升级”办公室。专家指出，这类隐蔽的“官衙”必须显身，督查才更有力度。

“楼改”不像“切豆腐”，改革面临三难题

多年来，关于新建殿堂馆所的禁令不断，但少数“豪华衙门”仍不断涌现。国内一些地方也在悄然试水“楼改”，如浙江温州去年4月率先在全国试水行政事业单位办公用房制度改革，但近年来步履艰难。

原本打算建立“超标办公用房集中统一管理”，即超标建设的有偿使用；无法用于调剂的可市场化运作公开招租，规范国有资产处置行为，但办公用房改革如今却遭遇搁浅。

温州市机关事务管理局局长陈波介绍，一是“定标准”。根据2009年国家发改委公布的《党政机关办公用房建设标准》，县级正职办公室使用面积20平方米、副职12平方米，其直属机关科级干部9平方米、科级以下6平方米。而这样的标准与实际情况相差太大，难以“对号入座”。

比如，一些县处级领导的办公室往往是“多功能厅”，集办公、会客、小型会议、休息于一体，远超12平方米，科级干部6平方米，实际上现办公用房没有这样大小的房子，那就要几个科长合在一起办公，大家挤在一起接待乘客、打电话互相干扰。

二是“切割难”。办公房屋类型多样，建好后结构、大小已确定，分割、调剂起来不像切豆腐，若超标几到十几平方米，无法“切”出来收回。有的单位独门独院，超出几间房子、几十个平方米，也难以腾出来给其他单位使用。

“此类问题的严重性，丝毫不逊于‘三公’乱象。”湖北省统计局副局长叶青认为，一些地方领导带头“清房”可以降低改革阻力，但要长效遏制“第四公”，核心仍在于监督与惩戒。譬如“晒晒”殿堂馆所“账单”，对于超标面积限期腾退或没收、拍卖，对办公用房统一管理调配，加强刚性治理措施，可以有效避免改革“缩水、回潮”。

自1988年首个殿堂馆所“限建令”（《殿堂馆所建设管理暂行条例》）以来，国家层面发布的政府性殿堂馆所管理文件超过十个。去年底中央印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》中，对办公用房的管理专门设立章节，条目细化到7条，有利于规范和治理殿堂馆所超标。

兴建豪华办公楼既是一种铺张浪费，也是官员“特权意识”的体现。一些群众更质疑，

“制度+问责”，让违规者在奢办公家里“坐不住”

自1988年首个殿堂馆所“限建令”（《殿堂馆所建设管理暂行条例》）以来，国家层面发布的政府性殿堂馆所管理文件超过十个。去年底中央印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》中，对办公用房的管理专门设立章节，条目细化到7条，有利于规范和治理殿堂馆所超标。

兴建豪华办公楼既是一种铺张浪费，也是官员“特权意识”的体现。一些群众更质疑，

“制度+问责”，让违规者在奢办公家里“坐不住”

“制度+问责”，让违规者在奢办公家里“坐不住”</